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ΛΥΣΕΙΣ 
 
 

 
ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑ Τ.Σ. (ΙΙ) ΘΕΩΡΗΤΙΚΗΣ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ  

 
 

Μάθηµα:  Βασικά Στοιχεία Μηχανολογίας (150) 
Ηµεροµηνία και ώρα εξέτασης:  Πέµπτη, 02 Ιουνίου 2016  
                                                       08:00-10:30 
 
 
Το εξεταστικό δοκίµιο αποτελείται από τρία µέρη (Α, Β, Γ) και δεκατρείς (13) 
σελίδες. 
 
 
 
 
Ο∆ΗΓΙΕΣ:   

1. Να απαντήσετε σε όλες τις ερωτήσεις. 
 

2. Όλες οι ερωτήσεις να απαντηθούν στο εξεταστικό δοκίµιο. 
 
3. Απαγορεύεται η χρήση διορθωτικού υγρού ή άλλου υλικού.  

 
4. Επιτρέπεται η χρήση µη προγραµµατιζόµενης υπολογιστικής µηχανής. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



Σελίδα 2 από 11 

ΜΕΡΟΣ Α΄: ∆ώδεκα (12) ερωτήσεις. 
  Κάθε ορθή απάντηση βαθµολογείται µε τέσσερις (4) µονάδες. 
 

 Για τις ερωτήσεις 1 - 6 να βάλετε σε κύκλο τη σωστή απάντηση. 

1. Για µετάδοση κίνησης µεταξύ 2 κάθετων ατράκτων θα πρέπει να χρησιµοποιηθούν:  
(α) Συνδυασµός οδοντοτροχού µε οδοντωτό κάνονα. 
(β) Ζεύγος παράλληλων οδοντοτροχών. 
(γ) Ζεύγος κώνικων οδοντοτροχών. 
(δ) Ζεύγος εσωτερικού – εξωτερικού οδοντοτροχού.  
 

2. Η πλάκα συγκράτησης κατατάσσεται στην κατηγορία των ιδιοσυσκευών: 
(α) Συγκόλλησης. 
(β) Γλύφανσης. 
(γ) Τόρνευσης.   
(δ) Φρεζαρίσµατος. 

 
3. Το διάκενο µεταξύ του ζουµπά κοίλανσης και της µήτρας εξαρτάται από:  

 (α) Τη δύναµη της πρέσας.      
 (β) Το µήκος της διαδροµής κριού - εργαλείου της πρέσας.  
 (γ) Τη σκληρότητα του υλικού της εργασίας.          
 (δ) Το υλικό και το πάχος της εργασίας.   
 
4. Λόγω της συστολής του µεταλλικού υλικού κατασκευής των χυτών, τα πρότυπα 

αποτύπωσης πρέπει να κατασκευάζονται: 
(α) µε διαστάσεις µικρότερες από τις διαστάσεις του χυτού. 
(β) µε διαστάσεις µεγαλύτερες από τις διαστάσεις του χυτού. 
(γ) µε διαστάσεις ίσες µε τις διαστάσεις του χυτού.  
(δ) µε διαστάσεις µικρότερες από τις διαστάσεις του τύπου. 

  
5. Η κωνικότητα στην κατασκευή των προτύπων για χύτευση στην άµµο έχει σκοπό: 

(α) Τη διευκόλυνση της αφαίρεσης του προτύπου από τον τύπο. 
(β) Τη διευκόλυνση της αφαίρεσης του χυτού από τον τύπο. 
(γ) Τη διευκόλυνση της αφαίρεσης του πυρήνα από τον τύπο. 
(δ) Τη διευκόλυνση της αφαίρεσης του προϊόντος από τον τύπο. 

 
6. Τα θερµοπλαστικά είναι συνθετικά υλικά που: 

(α) Αντέχουν σε πολύ ψηλές θερµοκρασίες. 
(β) Αντέχουν σε µηχανικές καταπονήσεις. 
(γ) Μπορούν να ρευστοποιηθούν και να διαµορφωθούν πολλές φορές.  
(δ) ∆εν µπορούν να ρευστοποιηθούν και να διαµορφωθούν δεύτερη φορά. 

 
7. Να αναφέρετε δύο (2) µέτρα ασφάλειας και προστασίας που πρέπει να λαµβάνονται 

στις πρέσες. 

(α) Εφοδιασµός της πρέσας µε µηχανισµό που να χρειάζεται και τα δύο χέρια 
του χειριστή για να τη θέσουν σε λειτουργία.  

(β) Ττοποθέτηση προστατευτικού καλαθιού, προστατευτικής γρίλιας, 
προστατευτικής πλάκας από συνθετικό υλικό, οπτικό – ηλεκτρονικής 
εγκατάστασης φωτοκυττάρων. 



Σελίδα 3 από 11 

8. Στο σχήµα 1 φαίνεται µια ιδιοσυσκευή. 
(α) Να ονοµάσετε το είδος της ιδιοσυσκευής.  
(β) Να αναφέρετε για πια τεµάχια είναι κατάλληλη η ιδιοσυσκευή αυτή. 

(α)  Ιδιοσυσκευή έκκεντρης τόρνευσης. 

(β)  Χρησιµοποιείται για την έκκεντρη τόρνευση ακρίβειας, εργασιών µε µικρό 
µέγεθος. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Σχήµα 1 
 

9. Στο σχήµα 2 απεικονίζεται µια υδραυλική βαλβίδα. 
(α) Να ονοµάσετε το είδος της βαλβίδας. 
(β) Να περιγράψετε τον τρόπο λειτουργίας της. 

 

 

 

 

 

 

Σχήµα 2 

(α)  Βαλβίδα ελέγχου ροής (στραγγαλιστική βαλβίδα µε βαλβίδα 
αντεπιστροφής). 

(β)  Η ροή από Α προς Β περνάει διαµέσου της στραγγαλιστικής βαλβίδας, 
ενώ από Β προς Α ελεύθερα διαµέσου της βαλβίδας αντεπιστροφής. 



Σελίδα 4 από 11 

10. Να αναφέρετε από πόσες κινήσεις (κοπτικές και µη κοπτικές) αποτελείται ο 
κοπτικός κύκλος G84 στον προγραµµατισµό ενός τόρνου CNC. 

∆υο (2) κοπτικές και δυο (2) µη κοπτικές κινήσεις του κοπτικού εργαλείου.  

11. Στο σχήµα 3 φαίνεται µια µήτρα ψαλιδοκοπής χωρίς οδηγό. Να κατονοµάσετε τα 
αριθµηµένα µέρη της. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Σχήµα 3 
 

(1)  Κοπτική πλάκα 

(2) Κοπτικός ζουµπάς  

(3) Αποξεστήρας 

(4) Ενδιάµεση προσθήκη 

12. Στο σχήµα 4 φαίνεται συρµός οδοντοτροχών. Όπως φαίνεται και στο σχήµα ο 
οδοντοτροχός Ζ5  περιστρέφεται δεξιόστροφα. Να δείξεται πάνω στο σχήµα τη φορά 
περιστροφής των υπόλοιπων οδοντοτροχών. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

      Σχήµα 4 
 
 

ΤΕΛΟΣ ΜΕΡΟΥΣ Α΄ 
ΑΚΟΛΟΥΘΕΙ ΤΟ ΜΕΡΟΣ Β΄ 

                                        



Σελίδα 5 από 11 

ΜΕΡΟΣ Β΄: Τέσσερις  (4) ερωτήσεις.  
Κάθε ορθή απάντηση βαθµολογείται µε οκτώ (8) µονάδες. 
 

13. Ένα κιβώτιο παράλληλων οδοντοτροχών πρέπει να καλυφθεί µε ένα προστατευτικό 
κάλυµµα όπως απεικονίζεται στο σχήµα 5. ∆ίνονται η απόσταση µεταξύ των 
αξόνων α = 82,5 mm, το modul m = 2,5 mm και ο αριθµός δοντιών Z2 = 24. Ζητείται 
η εσωτερική διάσταση χ όταν το διάκενο µεταξύ οδοντοτροχού και καλύµµατος και 
από τις δύο πλευρές είναι ψ=10 mm. 
 

 

 

 

 

 

 

 

 
    
   
      Σχήµα 5 
 

Τύποι υπολογισµού των στοιχείων παράλληλων οδοντοτροχών 
συστήµατος µοντούλ. 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Πίνακας 1 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Α/Α Ζητούµενο στοιχείο Τύπος υπολογισµού 

1 Μοντούλ adp d
m

z z 2
= = =
π +

 

2 Περιφερειακό βήµα add
p m

z z 2
ππ

= π = =
+

 

3 Αριθµός δοντιών ad 2md d
z

m p m

−π
= = =  

4 Αρχική διάµετρος a

pz
d mz d 2m= = = −

π
 

5 ∆ιάµετρος κεφαλών ( )ad d 2m m z 2= + = +  

6 ∆ιάµετρος ποδιών ( )fd d 2 m c d 2,5m= − + = −  
7 Ακτινική ελευθερία c 0,25m=  
8 Ύψος δοντιού h 2m c 2,25m= + =  
9 Ύψος κεφαλής =ah m 

10 Ύψος ποδιού fh m c 1,25m= + =  

11 Πάχος δοντιού 
p m

s 1,5708m
2 2

π
= = =  

12 Απόσταση κέντρων 
( )++

= =
1 21 2

m z zd d
a

2 2
 



Σελίδα 6 από 11 
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14. Χρησιµοποιώντας τη σχέση  F= ℓ·s·τB και τΒ = 4/5 Rm να υπολογίσετε τη δύναµη 
κοπής, που είναι απαραίτητη για την αποκοπή µε κοπτική µήτρα, του εξαρτήµατος 
που φαίνεται στο σχήµα 6. Ως πρώτη ύλη θα χρησιµοποιηθεί λωρίδα ελάσµατος 
χάλυβα πάχους 3 mm µε αντοχή εφελκυσµού Rm = 350 N/mm2.  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 

Σχήµα 6 
 

Υπολογισµός του µήκους της περιµέτρου ℓ 
15

2 15 2 2 80 2 5 3,14 25 6 30 2 3,14 10
sin 45

30 42, 43 160 10 78,5 180 62,8 563,73

= + + + + + +

= + + + + + + =

�
ℓ i i i i i i i

ℓ mm

 

Υπολογισµός τάσης τΒ 

2
m

4
R 0,8 350 280 N/mm

5Β = = ⋅ =τ  

 
Υπολογισµός της δύναµης F 
F = s 563,73 3 280 473533, 2 N = 473,5 kNΒ⋅ ⋅ = ⋅ ⋅ =ℓ τ  
 



Σελίδα 7 από 11 

15. Να κατονοµάσετε τέσσερα (4) πλεονεκτήµατα και τέσσερα (4)  µειονεκτήµατα των 
συνθετικών υλικών έναντι των υπόλοιπων βιοµηχανικών υλικών. 

Πλεονεκτήµατα: 

(α). Χαµηλή πυκνότητα 
(β). Ικανοποιητική αντοχή σε χηµικές ουσίες 
(γ). Μονωτική ικανότητα στο ηλεκτρικό ρεύµα 
(δ). Μονωτική ικανότητα στη θερµότητα 
(ε) Καθαρές και λείες επιφάνειας  
(στ) Εύκολη κατεργαστικότητα| 

Μειονεκτήµατα: 

(α). Μικρή αντοχή στη θερµότητα 
(β). Ψηλή θερµική διαστολή 
(γ). Χαµηλή σκληρότητα 
(δ). Ράγισµα σε πολύ χαµηλές θερµοκρασίες 
(στ) Ηλεκτρική φόρτιση 

16. Στο σχήµα 7 φαίνεται µια ιδιοσυσκευή.  
(α) Να ονοµάσετε το είδος της ιδιοσυσκευής αυτής. 
(β) Να περιγράψετε το τρόπο λειτουργίας της. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

Σχήµα 7 
 
 
(α)  ∆ίδυµες ιδιοσυσκευές διάνοιξης οπών. 

 
(β)  Ενώ γίνεται η διάνοιξη οπών στην εργασία που συγκρατείται στη 

δεύτερηιδιοσυσκευή, µε µηχανοκίνητη συνήθως προώθηση του κοπτικού 
εργαλείου, ο τεχνίτης έχει αρκετό χρόνο στη διάθεση του, για να 
αφαιρέσει την αποπερατωµένη εργασία από την πρώτη ιδιοσυσκευή και 
να επανατροφοδοτήσει την ιδιοσυσκευή αυτή µε νέο τεµάχιο εργασίας 

 
ΤΕΛΟΣ ΜΕΡΟΥΣ Β΄ 

ΑΚΟΛΟΥΘΕΙ ΤΟ ΜΕΡΟΣ Γ΄ 



Σελίδα 8 από 11 

ΜΕΡΟΣ Γ΄:   ∆ύο (2) ερωτήσεις.  
Κάθε ορθή απάντηση βαθµολογείται µε δέκα (10) µονάδες. 

 
17. Σε τεµάχιο άξονα από αλουµίνιο, διαµέτρου 30 mm, θα γίνει κατεργασία  σε τόρνο 

µε νουµερικό προγραµµατισµό εργασίας (CNC), όπως φαίνεται στο σχήµα 8. Να 
γράψετε στον πίνακα 2 πρόγραµµα κατεργασίας, στο απόλυτο σύστηµα. Το 
πρόγραµµα να προνοεί για κατεργασία ξεχονδρίσµατος και αποπεράτωσης. Όπου 
χρειάζεται να χρησιµοποιηθεί ο κοπτικός κύκλος G84 και η παράµετρος διαίρεσης 
κοπής Η. Το µέγιστο επιτρεπόµενο βάθος κοπής της εργαλειοµηχανής είναι  
0,5 mm. (Στο σχήµα 9 δίδεται σε κλίµακα σχεδιασµένο σε τετραγωνισµένο χαρτί το 
προφίλ της εργασίας). 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

   Σχήµα 8 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
Σχήµα 9 

 

 
 
 
 
 
 
 
 



Σελίδα 9 από 11 

 
N G(M) X Z F H 

00 M03     

01 G92 3100 500   

02 G00 3000 100   

03 G84 2420 -5480 60 50 

04 G00 2400 100   

05 G84 2300 -3500 60 50 

06 G84 2200 -3200 60 50 

07 G84 2100 -2900 60 50 

08 G84 2000 -2600 60 50 

09 G84 1900 -2400 60 50 

10 G84 1800 -2200 60 50 

11 G84 1700 -2000 60 50 

12 G84 1600 -1800 60 50 

13 G84 1500 -1500 60 50 

14 G84 1400 -1200 60 50 

15 G84 1300 -1000 60 50 

16 G84 1200 -800 60 50 

17 G84 1120 -700 60 50 

18 G00 1100 100   

19 G01 1100 -700 40  

20 G01 2400 -4000 40  

21 G01 2400 -5500 40  

22 G01 3100 -5500 40  

23 00 3100 500   

24 M30     

 
 
       Πίνακας 2 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



Σελίδα 10 από 11 

18. Στο σχήµα 10 φαίνεται κύκλωµα ηλεκτρο-υδραυλικού συστήµατος µετάδοσης 
κίνησης. 
(α) Να κατονοµάσετε τα αριθµηµένα στοιχεία του συστήµατος χρησιµοποιόντας το 

πίνακα 3 
(β) Να περιγράψετε µε συντοµία τη λειτουργία του συστήµατος. 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
        
 
 
        Σχήµα 10 



Σελίδα 11 από 11 

 (α)  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Πίνακας 3 
 

(β) Αν κλείσουµε το διακόπτη SO και πιέσουµε το διακόπτη S1 του ηλεκτρικού 
κυκλώµατος, τότε ενεργοποιείται ο ηλεκτρονόµος Κ1. Ο ηλεκτρονόµος Κ1 κλείνει 
την επαφή του Κ1 και ενεργοποιεί το πηνίο Υ1 το οποίο µε τη σειρά του 
ενεργοποιεί την ηλεκτροβαλβίδα. Η βαλβίδα διόδου 3/2 αλλάζει θέση και το Ρ 
συνδέεται µε το Α. Το υδραυλικό υγρό περνά από τη βαλβίδα αντεπιστροφής και 
µετακινεί το έµβολο του κυλίνδρου στη θέση της έκτασης. Αν αφήσουµε το 
διακόπτη S1 ή ανοίξουµε τον διακόπτη SO, τότε διακόπτεται η σύνδεση του Ρ µε 
το Α και το Α συνδέεται µε το Τ. Με την εξάσκηση εξωτερικής δύναµης F στο 
βάκτρο του κυλίνδρου, αυτό επιστρέφει στην αρχική του θέση. Το υδραυλικό 
υγρό περνά µέσω της ρυθµιζόµενης βαλβίδας ελέγχου ροής (στραγγαλιστικής 
βαλβίδας) πίσω στη λεκάνη λαδιού. 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

------------------------------  ΤΕΛΟΣ ΕΞΕΤΑΣΤΙΚΟΥ ∆ΟΚΙΜΙΟΥ  ------------------------------ 

Α / Α Ονοµασία 

1 Υδραυλικός κύλινδρος απλής ενέργειας. 

2 
Βαλβίδα ελέγχου ροής (στραγγαλιστική 

βαλβίδα). 

3 
Ηλεκτροβαλβίδα διεύθυνσης ροής (διόδου) 

3/2. 

4 Ηλεκτροκινητήρας 

5 Αντλία λαδιού. 

6 Μανόµετρο. 

7 Βαλβίδα ρύθµισης της πίεσης. 

8 Ηλεκτρικοί διακόπτες. 

9 Ηλεκτροβαλβίδα 


